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свобод»: свобода від голоду і спраги; свобода від болю, травм і хвороб; свобода від 

дискомфорту; свобода від страху і стресу; свобода природної поведінки – які входять до 

Всесвітньої декларації благополуччя тварин (Universal Declaration on Animal Welfare) [1]. 

Стрес-фактори впливають на резистентність свиней на фермах, а при зараженні 

патогенними мікроорганізмами зростає ризик захворювань, що сприяє глобальному 

застосуванню антибіотиків у свинарстві. Дослідженнями з’ясовано, що належне управління 

та стратегія утримання покращують благополуччя свиней і мінімізує використання 

антибіотиків. При цьому свинарі повинні отримати всебічну підтримку, яка сприятиме 

переходу до раціонального і сталого зменшення використання будь-яких антибіотиків на 

фермах [2]. 

Підписання у 2014 році Угоди про асоціацію між Україною та Європейським Союзом 

розширило торгівельні можливості, але й вимагає імплементації європейських норм і 

суворого дотримання нормативно-правової бази. З метою підвищення ефективності 

вітчизняного свинарства підписано спеціальні (додаткові) «Вимоги до благополуччя свиней 

під час їх утримання», який зареєстрований в Міністерстві юстиції України 18.02.2021 року 

за № 206/35828 і набирає чинності з дня його офіційного опублікування і вводиться в дію 

01.01.2026 р. Згідно з вищевказаними вимогами, свині повинні реалізувати природну 

поведінку, утримуватися в приміщеннях, в яких є можливість відпочивати, вставати та 

бачити інших свиней; підлога має бути рівною та неслизькою, щоб запобігти травмуванню і 

стражданню свиней; тварини повинні мати постійний доступ до достатньої кількості якісної 

та свіжої води, а годівля проводиться не менше одного разу на добу з урахуванням віку та 

фізіологічного стану; діагностичні і терапевтичні дії дозволяється здійснювати виключно 

кваліфікованим фахівцям, які пройшли також навчання з питань благополуччя свиней. 

Отже, впровадження європейського передового досвіду, ефективний менеджмент 

тваринницьких підприємств і дотримання нормативних вимог дозволять вирішити проблему 

забезпечення благополуччя свиней і одержати якісну конкурентоспроможну продукцію. 
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Проведення повномасштабних військових дій на територіях України негативно впливає 

на всі сфери життя людей. В місцях активних боїв різко погіршується екологічна ситуація, 

що в подальшому, на довгі роки, унеможливлює використання цих земель відповідно їх 

основного призначення. Для підтвердження вказаних тезисів, у 2022 році працівниками 

Державної установи «Інститут охорони ґрунтів України» Сумської області здійснили відбір 

зразків ґрунту із сільськогосподарських полів, а саме з місць падіння авіабомб, біля знищеної 
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техніки, та порівняли із пробами ґрунту поза зоною бойових дій. Після ретельного 

лабораторного дослідження та обробки отриманих результатів встановили, що концентрація 

Pb у 5,4 рази перевищував фонове значення, при гранично допустимій концентрації 32 мг на 

1 кг ґрунту, а Cd – у 1,4 рази (ГДК – 3 мг/кг ґрунту) [1, 2]. Беручи до уваги останні дані, 

можна з легкістю спрогнозувати, що за використання цих полів для вирощування різних 

сільськогосподарських культур ступінь їх безпечності значно знизиться. При споживанні 

даної продукції тваринами або людиною відбувається перехід та накопичення важких 

металів в органах та тканинах. Pb та Cd відносяться до групи високотоксичних металів, тому 

навіть незначне перевищення концентрації їх надходження до організму призводить до 

порушення росту та розвитку. Значна кількість накопичених важких металів провокує 

виникання онкологічних змін організму, ниркової недостатності в хронічній та гострій 

формі, хвороб нервової та серцево-судинної системи, аутизм тощо [3, 4].  

Для зниження ризиків виникнення проблем зі здоров’ям людини, потрібно виключити 

дану проблему у нижчій по порядку ланці, тобто  забезпечити сільськогосподарським 

тваринам якісні корми або застосовувати препарати, які зменшують перехід та накопичення 

шкідливих речовин  у організмі. За даними як вітчизняних, так і закордонних дослідників 

встановлено, що включення до раціону свиней природного мінералу-сорбенту, такого як 

сапоніт, дає можливість знизити витрати на кормові ресурси, збільшити рентабельність 

виробництва та в повній мірі розкрити генетичні можливості тварин [5, 6]. 

Ключові слова: плюмбум, кадмій, ГДК, сорбент, молодняк свиней. 

Отже, метою дослідження є встановлення актуальності використання сапоніту у 

свинарстві на територіях з високим рівнем забрудненості Pb та Cd. 

Для проведення досліджень використали дослідне господарство Інституту сільського 

господарства Полісся НААН України, яке базується в селі Грозине Житомирської області.  

Піддослідними тваринами виступав молодняк свиней великої білої породи, яких методом 

збалансованих груп розподілили на 4 групи, в кожній по 7 тварин. Експеримент тривав 203 

доби, в тому числі дослідний період – 185 діб. Основними кормовими компонентами раціону 

для всіх груп виступали дерть злаково-бобових культур (ячмінь, пшениця, горох), 

коренеплоди (буряк кормовий) та мінеральні добавки, такі як крейда та кухонна сіль. 

Молодняку II, III, IV (дослідних) груп до складу концентрованих кормів включили сорбент 

сапоніт у кількості 3%, 5 та 7% за масою відповідно. Після закінчення дослідного періоду 

провели контрольний забій та відбір необхідних органів та тканин (печінки та найдовшого 

м’язу спини). 

Опрацювавши дані лабораторних досліджень отримали наступні результати. 

Концентрація Pb у найдовшому м’язі спини та печінці тварин усіх представлених груп 

знаходилася у межах норми і не перевищувала гранично допустиму концентрацію (0,5 та 0,6 

мг/кг). Проте, при концентрації у раціоні сапоніту в кількістю 3 % (II група) перехід Pb в 

тканини знизився на 52,7 % порівняно з контролем (0,425 мг/кг), що дає можливість 

стверджували про ефективність його використання. Однак, використання сапоніту (7 %) у IV 

групі призвело до зниження його акумуляційної можливості майже в 9 разів і становило 

лише 5,9 %. Дослідження печінки тварин на уміст Pb показали, що лише в II групі 

застосування в раціонах сапоніту мало позитивний ефект і знизило концентрація 

досліджуваного металу на 0,055 мг/кг в порівнянні з І групою. Результати тварин III групи на 

40 % перевищують показники контролю, що підтверджують вищезазначені дані.  

Міграція важких металів із кормів до організму тварини вираховується як коефіцієнт 

переходу [7]. Найвищий показник переходу Pb у найдовший м’яз спини (15,2 %) 

спостерігаємо у молодняку свиней ІІ (дослідної) групи, тоді як у печінку (17,7 %) в аналогів 

IV групи.  
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Провівши дослідження представлених зразків найдовшого м’язу спини на вміст Cd, 

встановили перевищення ГДК (0,05 мг/кг) у пробах всіх 4 груп. Найбільша концентрація Cd 

виявлена у I (контрольній) групі – 0,124 мг/кг, проте при використанні сапоніту дану 

rskmrscnm знизили до 0,077 мг/кг у IV групі, 0,087 – у II та 0,097мг/кг – у III групі. 

Показники концентрації Cd у печінці заходяться у межах нормативних вимог. Водночас, 

застосування сапоніту у раціонах молодняку свиней спричинило зростання нагромадження 

Cd у досліджуваному органі в 1,17-1,47 рази. 

При визначенні коефіцієнту переходу встановили високий рівень міграції Cd у тканини 

та органи молодняку свиней, так найвищий показник переходу у найдовший м’яз спини 

(47 %) належить контрольній групі, а найнищий (25,2 %) – IV групі. Проте, показники 

міграції даного важкого металу в печінку абсолютно протилежні, найбільший коефіцієнт 

переходу у IV групі 58,2%, а найменший – у I групі (45,8 %). 

Підсумовуючи результати проведених досліджень можна стверджувати, що 

використання природного сорбенту сапоніту дозволяє знизити ризики накопичення Pb як в 

печінці, так і в найдовшому м’язі спини. У випадку з Cd, усі зразки м’язів перевищували 

показники нормативної документації в середньому в 2 рази. Найкращими дозами сапоніту 

для зниження вмісту Pb виявилася кількість 3 % від маси концентратів, в свою чергу, щоб 

зменшити концентрацію Cd потрібно використовувати 7 % представленого сорбенту. Отже, 

можна спрогнозувати, що впровадження сапоніту для годівлі свиней на підприємствах, що 

знаходяться на територіях зі значним рівнем важких металів (Pb, Cd), дасть змогу не лише 

виробляти безпечну продукцію, але з здешевити саме виробництво, оскільки не потрібно 

купувати корми високої якості з інших «чистих» територій. 
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	Висновок. Плануючи раціон, важливо враховувати особливі потреби окремих груп тварин за продуктивністю. Кожен компроміс, як правило, десь має слабке місце, яке негативно впливає на результат роботи. Це обмежує продуктивність і довговічність тварин.
	ГОДІВЛЯ КОРІВ ТА ТЕЛЯТ


	ІННОВАЦІЇ В ГОДІВЛІ ДЛЯ ПІДВИЩЕННЯ ПРОДУКТИВНОСТІ
	У МОЛОЧНОМУ СКОТАРСТВІ
	Валентин Довганюк, здобувач освітнього ступеня бакалавр
	Поліський національний університет, Житомир, Україна
	Тюкований силос. Силосування, як метод збереження надлишків зелених кормів, переважно застосовується на великих молочних фермах. Силос є продуктом контрольованої ферментації зелених кормів, що зберігає високий вміст вологи. Тюкований силос – це останн...
	Байпасний білок. Сьогодні в годівлі молочних корів актуальним при балансуванні протеїну корму є забезпечення його якості, зокрема балансу розщеплюваних і нерозщеплюваних у рубці фракцій. Це має велике значення, оскільки йдеться про ефективність засвоє...
	Цей інертний білок широко відомий як обхідний білок постачає більше незамінних амінокислот на рівні кишківника, збільшуючи надої за даними різних авторів на 5-15%.
	Загальний змішаний раціон. Термін «загальний змішаний раціон» (ЗЗР) можна визначити як практику зважування та змішування всіх кормів у повний раціон, який забезпечує адекватне харчування для задоволення потреб молочних корів. Кожен укус містить необхі...
	Буфери. Зміни в раціоні, такі як перехід від сіна до силосу, згодовування великої кількості зерна/концентрату, спричиняють підвищення кислотності в рубці, що може стати шкідливим для мікроорганізмів рубця, тим самим впливаючи не лише на травлення, але...
	Пробіотики (пребіотики/синбіотики). Пробіотики – це живі мікроорганізми, які можуть сприятливо впливати на організм господаря при прийомі всередину, покращуючи баланс мікрофлори кишківника. Наприклад, найпоширеніша пробіотична бактерія Lactobacillus s...
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	ПАСОВИЩНЕ УТРИМАННЯ КОРІВ
	Загальний вміст ліпідів в 100г продукту становить 27г, у тому числі: тригліцериди - 22,28г; фосфоліпіди – 0,43г; холестерин – 1,13г; сума жирних кислот – 21,24г; у тому числі: насичені – 13,12г; мононенасичені – 7,46г; поліненасичені – 0,66г.
	Вміст макро- та мікроелементів в 100г. сиру. Макроелементи, мг: Ca - 760, K - 200, Mg - 40, Na - 880, P - 600; мікроелементи мкг: Fe - 800, Cu - 60, Zn - 3000.
	Пакування м’ясних консервів – це важлива складова процесу виробництва, що включає в себе кілька етапів.
	Після того, як консерви проходять стерилізацію, вони охолоджуються, щоб забезпечити довший термін зберігання. Потім їх упаковують відповідно до вимог безпеки харчових продуктів.
	Одним з найпоширеніших видів упаковки м’ясних консервів є металеві банки. Перед упаковкою вони проходять через спеціальну мийку, щоб забезпечити максимальну гігієну та знизити ризик забруднення. Далі, консерви перекачують у банки, заповнюючи їх на пев...
	Після цього банки закупорюють за допомогою спеціальної закаточної машини. Цей процес дозволяє герметично ущільнити кришки на банках, щоб запобігти забрудненню продукту.
	Для забезпечення максимальної якості і безпеки продукту, герметичність закупорених банок перевіряється шляхом занурення їх у гарячу воду на певний час. Якщо банки залишаються герметичними, то вони далі проходять сортування і упаковку в ящики.
	У ящики можуть вміщуватися різні кількості банок, залежно від розміру ящика та типу продукту. Після того, як ящики заповнені, вони маркуються, щоб забезпечити легку ідентифікацію продукту і відповідність всіх вимогам безпеки харчових продуктів.
	Якість м'ясних консервів оцінюють за декількома показниками, включаючи:
	Герметичність – консерви повинні бути герметичними, щоб запобігти забрудненню і зберегти свіжість продукту.
	Смак – консерви повинні мати приємний смак і аромат, відповідні до виду продукту.
	Колір і текстура – продукт повинен мати належний колір та текстуру, що відповідає виду м’ясних консервів.
	Вміст жиру і білків – консерви повинні містити не менше 10% білків і не менше 8% жиру.
	Наявність неприпустимих домішок – продукт не повинен містити домішок, які можуть шкодити здоров’ю людини.
	Для оцінки якості м’ясних консервів використовують різні методи, включаючи сенсорну оцінку, хімічний аналіз та мікробіологічні тести. Також існують стандарти якості для м’ясних консервів, які встановлюються національними та міжнародними організаціями.
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